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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanının Anayasa’nın 98 inci ve TBMM îçtüzüğü’nün 96 ncı maddeleri

gereğince Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Vedat IŞIKHAN tarafından yazılı olarak

cevaplandınimasmı saygılanmla arz ederim.
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Mersin Milletvekili

Uluslararası Sendikalar Konfederasyonu (ITUC) tarafından yayımlanan 2025 Küresel

Haklar Endeksi, Türkiye’nin işçi haklan konusunda yaşadığı eiddi gerilemeleri bir kez daha

gözler önüne sermiştir. Endekste, Türkiye dünyadaki işçiler için en kötü 10 ülke arasında yer

almıştır.

Rapora göre Türkiye’de:

Grev hakkı sistematik şekilde ihlal edilmekte.

Sendikalaşma özgürlüğü engellenmekte.

Barışçıl gösterilere kolluk kuvvetleri tarafından sert müdahalelerde bulunulmakta.

1 Mayıs gibi günlerde çok sayıda sendikalı ve emekçi gözaltına alınmaktadır.

Bu tablo, Anayasa’nm 51. maddesiyle güvence altına alınan sendika hakkı ve 54.

maddesiyle güvence altına alınan grev hakkının uygulamada fiilen ortadan kaldırıldığına işaret

etmektedir. Uluslararası itibar açısından da eiddi bir zaaf teşkil eden bu durum, Türkiye’nin

demokratik hukuk devleti ilkesine ve sosyal devlet anlayışına açıkça aykırıdır.

Bu bağlamda:

1. Türkiye’nin, ITUC 2025 Küresel Haklar Endeksi’nde en kötü 10 ülke arasında yer alması

hakkında Bakanlığımzm bir değerlendirmesi var mıdır?



assts-
i

2. Türkiye’de sendikal hakların korunmasına ve geliştirilmesine yönelik olarak 2024-2025

yıllannda Bakanlığınızca atılmış somut adımlar nelerdir?

3. 1 Mayıs 2024 tarihinde gözaltına alman emekçi ve sendikalı sayısı kaçtır? Bu kişilerin kaçı

hakkında adli işlem yapılmıştır?

4. Uluslararası endekslerde Türkiye’nin sıralamasını düzeltmek amacıyla herhangi bir eylem

planı ya da reform takvimi hazırlanmakta mıdır?

5. Türkiye’de kamu ve özel sektörde grev hakkını kullanmak isteyen sendikalara uygulanan

idari veya fiili engellemelerin kaldırılması için Bakanlığımzm herhangi bir düzenlemesi olacak

mıdır?

6. Sendika kurma ve üye olma hakkı Anayasa ile güvence altındayken, sendika kuran veya üye

olan işçilerin işten çıkanimasma ilişkin Bakanlığınıza yapılan şikayet sayısı nedir? Bu

durumlara yönelik yaptmmlar uygulanmakta mıdır?


